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представлено на рис. Такий спосіб формування інформації про матеріальні 
витрати дасть змогу відобразити витрати на проведення екологічних заходів 
у повному обсязі за окремою статтею калькуляції до рахунку 23 "Виробниц-
тво" субрахунок 231 "Витрати на ведення мисливського господарства". 

 
Рис. Схема організації обліку матеріальних витрат на екологічні заходи  

за центрами витрат 
Висновки. Таким чином, запропонована організація обліку матеріаль-

них витрат на проведення екологічних заходів дає змогу групувати витрати 
не лише за місцями їх виникнення, але й за центрами витрат трьох рівнів, які 
ми визначили з урахуванням організаційно-технологічних особливостей мис-
ливських господарств. Це дасть змогу організувати не лише оперативний об-
лік витрат, але і внутрішньогосподарський контроль як основу прийняття уп-
равлінських рішень. 
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Говда Г.А. Учет материальных издержек на осуществление эколо-
гических мероприятий 

Исследованы основные проблемы учета материальных издержек на осу-
ществление экологических мероприятий в охотничьих хозяйствах, а также предло-
жены пути их решения. 

Ключевые слова: учет издержек, экологические мероприятия, охотничьи хо-
зяйства, внутрихозяйственный контроль. 

Hovda G.A. The account of material costs on realization of ecological 
measures 

In the article are investigational basic problems of organization of account of materi-
al costs on realization of ecological measures in the hunting growing and the ways of their 
decision are offered. 

Keywords: cost accounting, ecological measures, hunting growing, internal control. 
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СТРАТЕГІЯ, КРИТЕРІЇ ТА ІНДИКАТОРИ ЗБАЛАНСОВАНОГО  
ВЕДЕННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА: ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНІ  

ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ ШЛЯХИ ЇХ РЕАЛІЗАЦІЇ 
Проведено аналіз стратегії, критеріїв та індикаторів збалансованого ведення лі-

сового господарства (ЗВЛГ). Встановлено, що основні індикатори не визначають оп-
тимальної моделі, запропоновано додаткові параметри для удосконалення системи 
оцінювання. Наведено основні шляхи реалізації засад ЗВЛГ за рахунок більш ефек-
тивного використання лісових ресурсів та їх екологічних функцій. Визначено основ-
ні еколого-економічні та нормативно-правові аспекти реалізації основних засад 
ЗВЛГ в Україні. 

Ключові слова: збалансоване ведення лісового господарства, критерії та інди-
катори, стратегія, еколого-економічні та нормативно-правові засади. 
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Вступ. Концепція збалансованого ведення лісового господарства 
(ЗВЛГ) є однією з основних стратегій розвитку лісового господарства як у 
Європі, так і в усьому світі. Незважаючи на значні недоліки та наявні значні 
труднощі щодо її реалізації Концепція залишається одним із основних стра-
тегічних положень та завдань майбутнього розвитку лісового господарства. 
За проведеним аналізом виявлено декілька основних напрямків запропонова-
них національних концепцій ЗВЛГ в Україні [1, 2, 4, 5, 8, 9]. Досліджені ос-
новні положення та критерії певною мірою відрізняються за основною суттю 
від базової пан-європейської моделі. В Україні наявні різні тлумачення щодо 
основних засад ЗВЛГ та їх реалізації на практиці. Більшість науковців, які 
опрацьовували основні положення ЗВЛГ [1, 4, 8, 9], зазначають, що система 
ведення лісового господарства України не відповідає засадам збалансованого 
розвитку та потребує удосконалення. Різноманітне тлумачення та відсутність 
єдиної думки щодо наявних критеріїв та індикаторів національного рівня 
призвела до того, що Концепція не набула широкого впровадження та засто-
сування в Україні. 

Результати досліджень. Внаслідок аналізу запропонованих індикато-
рів як пан-європейського, так і національного рівнів виявлено відсутні опти-
мальні показники, які відображали б кількісні (розрахункові) індикатори та 
характеризували оптимальну модель ЗВЛГ. На рис. 1 показано місце критері-
їв та індикаторів ЗВЛГ у системі реалізації основних засад Концепції. 

 
Рис. 1. Пан-європйеські критерії та індикатори у системі реалізації основних  

засад ЗВЛГ 

На схемі відображено сучасний рівень ведення лісового господарства 
та оптимальну модель як кінцеву мету реалізації Концепції. Процес оціню-
вання сучасного рівня ведення лісового господарства, здійснення змін у нап-
рямку до оптимальної моделі оцінюється за встановленими критеріями та ін-
дикаторами ЗВЛГ. Незважаючи на це, розроблені критерії та індикатори час-
то не відображають реальних змін, а вказують лише на загальні тенденції. 
Одним із таких прикладів може бути один із найважливіших індикаторів 
1.1 – площа лісів. У звіті ФАО ООН [10] наведено дані щодо площі лісів та їх 
зміни для усіх європейських країн. Проте, наведені дані щодо фактичного та 
відсоткового збільшення площі лісів відображають лише загальні тенденції. 
Поряд із цим, невідомим залишається оптимальне значення цього парамет-
ра – оптимальна площа лісів. Для країн із високою лісистістю відсоткове 
збільшення площі лісів за останні десятиліття на 0,1 % може бути більш по-
зитивним фактором, аніж зростання площі лісів на 0,2 % – у країн, які харак-
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теризувалися значним зниженням лісистості у минулому. Невідомим також 
залишається оптимальний параметр цього показника. Принаймні, для окре-
мих країн наявний показник лісистості може бути уже оптимальним, або наб-
лиженим до нього. У зв'язку із цим тенденції щодо збільшення загальної пло-
щі лісів можуть бути більш уповільненими. У цьому випадку потрібно прово-
дити порівняння із оптимальними показниками, зокрема оптимальною лісис-
тістю (водоохоронною та ґрунтозахисною), яка забезпечила б максимальну 
екологічну функцію лісових екосистем у певних умовах. 

Враховуючи те, що більшість критеріїв та індикаторів відображають 
екологічні функції лісів, їх оптимальне значення може бути визначене лише 
на екосистемному рівні. При цьому визначення певного оптимального пара-
метру повинно відповідати певній екологічній ролі лісових екосистем відпо-
відно до встановленого індикатора. Дослідження щодо визначення оптималь-
ного показника певної екологічної функції лісових екосистем передбачає ана-
ліз впливу відповідного фактора, який може бути визначений як критична 
(гранична) величина на екосистемному рівні. Більшість критеріїв та індика-
торів екологічного спрямування, які розроблені на пан-європейському чи на-
ціональному рівні, відображають як стан лісових екосистем, так і їх вплив на 
компоненти довкілля. Поряд із цим, встановити їх оптимальну функціональ-
ну роль можна лише на рівні лісової екосистеми або із використанням лан-
дшафтно-екологічного чи водозбірного підходу. Такий напрямок розвитку 
ЗВЛГ перебуває лише на первинному теоретичному рівні не лише в Україні, 
але й у європейських країнах [3, 6, 7]. 

На сьогодні наявні значні суперечності в основних законодавчих та 
нормативно-правових положеннях щодо запровадження основних засад ЗВЛГ 
в Україні. Залишається надзвичайно низьким рівень ефективності використан-
ня лісових ресурсів. Це призводить до значних втрат лісоресурсного потенці-
алу, який може бути задіяний до реалізації Концепції на практиці в Україні. 
Незважаючи на те, що акцент робиться на домінуючій екологічній функції лі-
сів та зростання екологічного впливу на компоненти довкілля, лісове госпо-
дарство не доотримує значних фінансових ресурсів від їх реалізації. Одними з 
основних є реалізація вуглецевих квот, більша частка формування яких забез-
печується за рахунок функціонування лісових екосистем. Але сьогодні немає 
чітких механізмів повернення цих фінансових ресурсів, які можуть бути роз-
раховані їх часткою у структурі формування вуглецевого балансу. 

Іншим важливим джерелом надходження ресурсів є водоохоронна 
функція лісів. Розрахунок вкладу лісів у очищення вод від забруднень може 
бути визначений шляхом встановлення максимального формування ґрунто-
вих вод. Використовуючи відповідні стандарти, такі розрахунки можуть бути 
проведені для будь-яких водозбірних басейнів України. Ця складова є іншим, 
не менш важливим фінансовим ресурсом, який не доотримує лісове госпо-
дарство від реалізації екологічних функцій лісів. 

Збереження та захист ґрунтового покриву – це одна із найважливіших 
екологічних функцій лісових екосистем та безпосередньо захисних лісових 
насаджень. Ця функція лісів є надзвичайно важливою за умови домінування 
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агроугідь та використання сільськогосподарських земель для вирощування 
сільськогосподарських культур в Україні. Незважаючи на значний вплив лі-
сів на цю компоненту, лісове господарство не доотримує додаткових ресурсів 
і за цю послугу лісових екосистем. Визначення позитивного впливу лісових 
екосистем на ґрунтовий покрив та формування оптимальних мікрокліматич-
них умов можливе за рахунок обчислення додатково отриманого прибутку 
від реалізації сільськогосподарської продукції. При цьому функціональний 
вплив лісів може бути розрахований відповідно до їх площі, та їх вкладу що-
до виконання ними захисних функцій та збільшення урожайності. 

З огляду на це, отримання додаткових ресурсів від повної реалізації 
екологічної функції лісових ресурсів може бути значним стимулом як для лі-
сового господарства, так і для більш повної реалізації основних засад ЗВЛГ в 
Україні. При цьому, отримання додаткових доходів від реалізації екологічної 
функції лісових екосистем може бути компенсаторним механізмом у випадку 
вилучення лісових екосистем із системи лісокористування для реалізації пев-
них екологічних функцій (водоохоронних, ґрунто-захисних, санітарно-гі-
гієнічних і т.д.). Реалізація цих аспектів, які б супроводжувалися відповідною 
компенсацією лісовому господарству за надані екологічні послуги лісових 
екосистем може бути значним позитивним аспектом щодо інціативності та 
підтримання виробництвом тенденцій щодо виведення лісових екосистем із 
лісокористування, створення та формування відповідних захисних лісів, за-
казників, заповідників та інших охоронних територій. Інший надзвичайно 
важливий аспект – це залучення додаткових фінансових ресурсів для більш 
повної реалізації основних засад ЗВЛГ. До таких передусім варто віднести за-
ходи із лісовідновлення та лісорозведення, які є надзвичайно важливими у 
системі реалізації пан-європейської концепції. 

На сьогодні відсутні чіткі механізми реалізації відповідних норматив-
них та політико-правових механізмів щодо запровадження основних засад 
для підвищення ефективності використання лісових земель що призводить до 
відсутності наявних ресурсів для впровадження положень ЗВЛГ в Україні. За 
проведеним аналізом чинних нормативно-правових актів формування еконо-
мічних відносин між власником природних ресурсів і суб'єктами господарсь-
кої діяльності, зокрема щодо користування землями сільськогосподарського 
призначення (ЗСГП) і землями лісогосподарського призначення (ЗЛГП) вста-
новлено, що для останніх порушено головний принцип вилучення рентного 
доходу: замість плати за землю впроваджена плата за лісові ресурси, що, зро-
зуміло, за економічним змістом не одне й те саме. 

На основі проведених досліджень доведена необхідність удосконален-
ня та узгодження чинного законодавства щодо спрощення та конкретизації 
економічної і екологічної відповідальності за їх використання усіма суб'єкта-
ми господарювання. У зв'язку із цим, запропоновано побудову механізмів 
розрахунку та сплати за землю усіма суб'єктами аграрного сектору економі-
ки, виробниками сільськогосподарської і лісогосподарської продукції одно-
часно із забезпеченням ними екологічної рівноваги. 
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Внаслідок проведених досліджень запропоновано стратегію реалізації 
ЗВЛГ, яка ґрунтується на основі залучення додаткового еколого-економічно-
го ресурсу та його нормативно-правового супроводження. Згідно зі запропо-
нованою стратегією, економічною складовою є підвищення ефективності ви-
користання лісових ресурсів шляхом отримання додаткового фінансового ре-
сурсу внаслідок зниження загальних втрат запасів деревини при вирощуван-
ні, підвищенні ефективності використання річного приросту деревини та зап-
ровадження заходів щодо зниження собівартості заготівлі лісової продукції. 
Додатковим фінансовим ресурсом також будуть надходження від більш ши-
рокої реалізації екологічних послуг лісових екосистем що передбачає отри-
мання додаткових доходів від реалізації вуглецевих квот та екологічного до-
ходу, отриманого від позитивного впливу лісових екосистем на урожайність 
сільськогосподарських культур. При цьому частка отриманих доходів від ре-
алізації вуглецевих квот повинна розраховуватися відповідно до їх вкладу у 
вуглецевий баланс. Розподіл отриманих додаткових фінансових ресурсів бу-
де спрямовано на виконання критеріїв ЗВЛГ, що забезпечить їх розширене 
відтворення, а реалізація основних засад ЗВЛГ буде супроводжуватися нор-
мативно-правовим забезпеченням згідно з наведеною стратегією. 

Внаслідок проведених досліджень запропоновано схему реалізації 
ЗВЛГ, яка ґрунтується на основі залучення додаткового еколого-економічно-
го ресурсу та нормативно-правового супроводження (рис. 2). 

Згідно з наведеною схемою, економічною складовою є підвищення 
ефективності використання лісових ресурсів шляхом отримання додаткового 
фінансового ресурсу внаслідок зниження загальних втрат запасів деревини 
при вирощуванні, підвищенні ефективності використання річного приросту 
деревини та запровадження заходів щодо зниження собівартості заготівлі лі-
сової продукції. Додатковим фінансовим ресурсом також будуть надходжен-
ня від реалізації екологічних послуг лісових екосистем. Розподіл отриманих 
додаткових фінансових ресурсів буде спрямовано на виконання критеріїв 
ЗВЛГ, що забезпечить їх розширене відтворення. Реалізація основних засад 
ЗВЛГ буде супроводжуватися нормативно-правовим забезпеченням згідно з 
наведеною схемою. 

Висновки. Пан-європейська та розроблені проекти національних кон-
цепцій ЗВЛГ, а також прийняті критерії та індикатори у загальній суті відоб-
ражають основні зміни, проте не дають змоги оцінити сучасний стан лісогос-
подарського виробництва та його "наближеності" до критеріїв "збалансова-
ності". Розроблення значної кількості значно змінених документів національ-
ного рівня щодо критеріїв та індикаторів може внести значні неузгодженості 
на європейському рівні. 

Реалізація основних засад ЗВЛГ в Україні здійснюється вкрай повіль-
но та незадовільно внаслідок неповного використання екологічної складової 
лісових екосистем (вкладу лісових екосистем у вуглецевий баланс, підвищен-
ня урожайності сільськогосподарських культур, покращення якості поверхне-
вих вод), недосконалим нормативно-правовим забезпеченням щодо розподі-
лу фінансових ресурсів та забезпечення підвищення ефективності викорис-
тання лісових ресурсів. 
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Шершун Н.Х. Стратегия, критерии и индикаторы устойчивого ве-
дения лесного хозяйства: эколого-экономические и нормативно-право-
вые пути их реализации 

Проведен анализ стратегии, критериев и индикаторов устойчивого ведения лес-
ного хозяйства (УВЛГ). Установлено, что основные индикаторы не определяют оп-
тимальной модели, предложены дополнительные параметры для усовершенствова-
ния системы оценки. Приведены основные пути реализации принципов УВЛГ за 
счет более эффективного использования лесных ресурсов и их экологических фун-
кций. Определены основные эколого-экономические и нормативно-правовые аспек-
ты реализации основных принципов УВЛГ в Украине. 

Ключевые слова: устойчивое ведение лесного хозяйства, критерии и индикато-
ры, стратегия, эколого-экономические и нормативно-правовые основы. 

Shershun М.Kh. Strategy, criteria and indicators of sustainable forest 
management: ecological-economic and legal ways of their improvement 

The analysis strategy, criteria and indicators for sustainable forest management 
(SFM). Found that key indicators do not determine the optimal model and offered additi-
onal options for improving estimates. The basic ways of implementing the principles SFM 
through more efficient use of forest resources and their ecological functions. The main eco-
logical, economic and legal aspects of the basic principles SFM in Ukraine. 

Keywords: Sustainable forest management criteria and indicators, strategies, ecologi-
cal, economic and legal principles. 

 




